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Наверное, у каждого человека есть свои любимые места – места, куда приходишь, когда грустно или когда душу переполняют радостные чувства. Это место – только твое, о нем знаешь только ты. Место, о котором ты поведаешь только самому дорогому человеку, и, возможно, это место станет Вашим. Есть такой любимый уголок и у меня. Это наш школьный парк, и я хочу о нем рассказать. 

Памятник природы — школьный парк, расположен на живописном берегу реки Ухтома рядом с нашей школой. Заложен парк в 1957 году комсомольцами села Кукобой по решению Общего схода. В то время наше село было центром Первомайского района и необходимо было  создать место, где кукобойцы и гости села могли бы отдохнуть, погулять с детьми, проводить массовые мероприятия. Общим решение было создать Парк культуры и отдыха. Закладку парка поручили молодым. 
Место было выбрано не случайно – под парк было выделено 39000 кв.м. в самом центре села рядом со школой и клубом на берегу реки.  Изюминкой парка стал  природный островок соснового бора, который решено было оставить нетронутым. На остальной территории было решено высадить тополя, ели, разбить березовую рощицу и заложить аллею из акации. Комсомольцы с энтузиазмом взялись за дело. Кроме зеленых насаждений в парке были проложены дорожки, сделаны спуски к реке и «ключику» (ныне святой источник), оборудованы детская и танцевальные площадки, обустроена центральная аллея. Школьный парк органично влился в общий ансамбль села и стал настоящим центром досуга всего Первомайского района. Там проходили слеты передовиков, праздники, чествование ветеранов войны и труда, целыми семьями жители приходили просто отдохнуть после тяжелого трудового дня. 
Шли годы, менялся облик нашего парка. Возмужали и окрепли деревья: появились таинственные тропы, затененные огромными лапами елей, белоствольные березы шелестят малахитовой листвой, корабельные сосны устремились ввысь к солнцу, юные топольки превратились в могучие деревья. В парке поселились в большом количестве вестники весны – грачи, рыженькие белки скачут по веткам, в траве шелестят листвой ежики, порхают с цветка на цветок пестрые бабочки. 

Менялся и культурный облик парка. Много раз перестраивались площадки, появилась новая большая сцена для праздничных выступлений, на центральной аллее теперь установлен большой камень, где указана дата основания села Кукобой, появилась современная детская площадка с качелями и каруселями. На берегу реки – «Медвежий угол», где поселился царь русского леса Михаил Потапович, а под раскидистыми тополями расположилась вотчина сказочной Бабы Яги – избушка  «на курьих ножках».
Но все также спешат сюда люди: здесь проходят пестрые ярмарки и веселые праздники с яркими выступлениями местных и заезжих артистов. Круглый год шумят веселые туристы, что приезжают в гости к лесной колдунье. Славится Кукобой своим туристическим  маршрутом и праздником «В гости к Бабе Яге на пироги».  Школьники от мала до велика круглый год в парке. Летом играют, проводят соревнования, даже собирают грибы, зимой свои забавы – лыжные и санные гонки, катание с крутой ледяной горки. А на лавочках отдыхают умудренные опытом бабушки и дедушки. Молодожены обязательно приходят в парк, чтобы испить святой воды из родника на счастье,  мамы с маленькими детьми открывают здесь своим чадам тайны природы: молодую зеленую травку, незатейливые цветочки, птичку на ветке и муравья на коре дерева, часто на дорожках парка встречаются влюбленные. 
Есть здесь и свои экологи, которые охраняют парк, убирают мусор, выпиливают старые и подсаживают новые деревья, выкашивают траву, следят за порядком. Благодаря их деятельности парк остается чистым и уютным.
Вот почему я вновь и вновь прихожу в школьный парк и все чаще ловлю себя на мысли, что очень полюбила его – яркий и красочный, с тихими живописными уголками, где можно спрятаться от людских глаз, подумать, помечтать о будущем, напитаться прелестью неповторимой русской природы.  Я сижу на лавочке рядом с двумя вековыми елями. Они как две неразлучные подружки всегда вместе, и в горе, и в радости. Это место любимо многими, считается, что если встать между елями и загадать желание, оно обязательно сбудется. Я прикасаюсь к шершавой коре вековых деревьев ладонями и чувствую, как от них исходит тепло. Напряжение и усталость уходят, становится легко и свободно на душе. А когда выхожу из парка, создается ощущение, словно напилась живой воды из родника. 
Тихонько бреду по узеньким тропинкам и чувствую себя отдохнувшей и готовой к новым, интересным и трудным делам, которых не боюсь, потому что у меня есть любимое место, в котором я всегда отдыхаю и где набираюсь сил. Это здорово, что у нас в Кукобое есть памятник природы – школьный парк!
