Вахта ПАМЯТИ
Статья в газету «Призыв»
В МОУ Первомайской СОШ прошли мероприятия, объединенные в большой проект-операцию «Вахта Памяти», приуроченные к празднованию Дня Победы. 
Проект включал патриотические акции: «Подарок ветерану», «Помощь ветеранам», «Георгиевская лента». Учащиеся школы готовили подарки, праздничные поздравления со стихами и песнями военных лет, открытки. С мини-выступлениями ребята 4-10 классов поздравили ветеранов с праздником. 
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Поздравление от 4 класса
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Поздравление от 10 класса
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Поздравление ветерана войны Красноперова Я.П. ребятами их краеведческого кружка 

Ежегодно проходит акция «Помощь ветеранам», учащиеся оказывают помощь ветеранам, вдовам ветеранов войны, труженикам тыла. В этом году они также вместе с классными руководителями складывали дрова, носили воду, ходили в магазин и пр.. 
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Акция «Георгиевская лента» проводилась на улицах села, ребята начальных классов раздавали ленточки прохожим до и во время митинга 9 мая.
В начальной школе в ходе реализации проекта прошли беседы с презентацией «Спасибо, ветераны, за Победу!», Устный журнал « Юные герои Великой Отечественной войны» (совместно с сельской детской библиотекой). 
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Акция «Жизнь дана на добрые дела» включала:

- творческую мастерскую «Подарок ветерану»

- концерт для ветеранов труда в Центре социального обслуживания населения (отделение временного проживания)
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В память о погибших земляках в годы Великой Отечественной войны была изготовлена гирлянда, которая затем была возложена на воду реки Ухтома.
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В 5-9 классах проведена познавательная викторина «Великая Отечественная война». В викторине участвовали две команды, которые придумывали названия команде и выполняли разнообразные задания: отвечали на вопросы на скорость, разгадывали кроссворд,  работали с шифровкой. Пока  команды выполняли задания,  шла работа с командой болельщиков. Жюри из учащихся оценивали работу команд и подвели итоги.
Викторине предшествовали конкурс рисунков «Этих дней не смолкнет слава» и конкурс сочинений «Нам дороги эти позабыть нельзя».
В школьной библиотеке учащиеся смогли посетить книжную выставку «Они сражались за Родину», старшеклассниками была организована литературно-музыкальная  композиция «Памятные даты войны».
В предверии Дня Победы 7 мая на школьном стадионе состоялся легкоатлетический кросс «Отчизны верные сыны», в котором приняли участие обучающиеся 1-11 классов и коллектив учителей школы. 
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Перед стартом
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Во главе с директором!
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Маленькие вперед!!!
8 мая традиционно коллектив школы принял активное участие в концерте «Салют Победы». В школьном музее были организованы экскурсии «Эхо войны», которые посетили 70% обучающихся школы. 
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8 мая прошли уроки мужества «Война - печальней нету слова» в 5-8, 9-11 классах, подготовленные классными руководителями. 9 мая коллектив школы колонной отправился к Обелиску воинам, павшим в битвах ВО войны. На митинге выступили ребята 5-8 классов с литературно-исторической композицией «Этих битв не смолкнет слава».
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По окончании митинга состоялась торжественная церемония возложения цветов, гирлянд к Обелиску, а учащиеся 8 класса возложили гирлянду на могилу воина-афганца Михаила Медведева. 
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В течение всего митинга ребята выпускники несли Почетный караул у Обелиска.
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Огромная благодарность педагогам школы, традиционно принимающим участие в данном мероприятии: Деруновой И.А., Кузнецову О.Г., Сальниковой Е.В., Кондратьевой О.В., Савельевой З.В., Соколовой И.М., Молодкиной Т.А., Наумкиной Г.Г., Золотковой М.Г., Кузнецовой Н.М., Яблоковой Л.А., Никифоровой О.И., Жучок В.П. и нашим социальным партнерам – библиотеке в лице Куликовой С.В. и работникам Кукобойского ДК. 
Кузнецова Н.М. -  заместитель директора школы.
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