Взаимодействие  учащихся Первомайской школы
со священником Спасского Храма с. Кукобой
Наша маленькая родина – старинное село Кукобой, в центре которого Спасский храм. С изучения его истории и архитектуры начала свою деятельность поисковая группа  по направлению « Культурное наследие», « По пути древнему, по дороге нынешней, по России вечной». В группу входят ребята разного возраста: от 8 до 16 лет. Это дает возможность увидеть, как воспринимают увиденное дети разного возраста.
 За два года мы посетили: церковь в честь Благовещенья Пресвятой Богородицы. Продолжили экспедицию в д. Захарьево, что в 7 км от Кукобоя. В начале 20 века здесь было создано лучшее в районе хозяйство – женская коммуна имени Н.К.Крупской. 

Все « коммунарки были людьми верующими и до 1926 года открыто посещали церковь.Все нужные постройки, хозяйственные принадлежности делали «коммунарки» своими руками. С грустью смотрели ребята на разрушенную  церковь, в которой начинали свой трудовой день жительницы деревни. Затем близлежащему хозяйству потребовался кирпич и церковь пошла на слом. « Болью в сердце отзывался каждый отломленный кирпичик» - говорила детям очевидица этого Фомичева А.К.( ныне староста нашего храма).  Зашли мы и на заброшенное  кладбище, где покоятся около 30 коммунарок. Привели в порядок их  могилки, т.к.многие из женской коммуны были безродными. В таких походах и поездках нашу группу сопровождал священник нашего Храма о.Александр Медведев. В июне 2010г. ребята поисковой группы вместе с воспитанниками воскресной школы при Яковлевском Храме г.Ярославля  помогали в расчистке территории бывшего монастыря для восстановления Храма Рождества Пресвятой Богородицы в д.Пустынь.Во время посещения святых мест идет приобщение детей к культурному наследию земляков, приобретается опыт общения с религиозными людьми, закрепляются  традиции истинно русского гостеприимства.      
  Следующий путь лежал через границу Первомайского района в Пошехонскую сторонку. Посетили с ребятами Свято –Успенский Адрианов Монастырь, основанный в 1540 году в 5 км от г.Пошехонье. Из монастыря, пересекая почти весь Пошехонский район на север, прибыли в Спасский храм села Спас. Очень радушно были встречены настоятелем  о.Валентином( братом нашего священника о. Александра.   В этих местах ребята встретились с исконно русским гостеприимством: монахи угощали ребят квасом, изготовленным по –старинному рецепту, сыром. Приготовленным своими руками, проводили ребят на звонницу. А о.Валентин встретил ребят пирогами и интересным рассказом.       

     Следующим объектом обследования и исследования стал Свято – Троицкий Павло -  Обнорский монастырь, что в 35 км от Кукобоя в Вологодской области, основанный в 1414 году. С трепетным  чувством поднимались на огромный холм после рассказа отца Александра: « Монахи решили перенести русло реки, т.к. она мешала строительству монастыря. Монахи носили землю в горстях( чтоб почувствовали тяжесть труда души), помогали им и местные жители.  Везде нас радушно встречали.Затаив дыхание, ребята слушали рассказы настоятелей храмов, монахов, просто жителей. Повсюду нас сопровождал настоятель нашего храма о.Александр.

       За участие в экспедиции по святым местам, за активное  участие в конкурсе « Дорога к Храму», за участие в значимых событиях нашего Спасского храма архиепископ Ярославский и Ростовский  Кирилл подарил ребятам нашей школы поездку в святое место России – Куликово поле. Радости ребят не было конца .Надо видеть, как вновь загораются глаза ребят при просматривании фото и видеоматериалов. С каким воодушевлением рассказывают о  каждой детали.  Ребята почувствовали своё прикосновение к истории России.
 В рамках проекта» Православные праздники в школе»(руководителем которого являюсь) последние три года проходит организация праздника «Рождество Христово»во взаимодействии с церковью. В первый год в нем участвовали мои ребята, родители и ребята 7 класса, во второй  к нам  присоединились воспитанники детского сада и жители села(25-30 человек), в 2011-собрались около 100 жителей села, гостей и  жителей окрестных деревень, Так, через этот праздник идет приобщение жителей села к православной культуре, что является основой русской культуры. При содействии настоятеля Спасского Храма о. Александра дети получили возможность участия в областных праздниках «Рождественская елка»(2009,2010г.) и «Детский пасхальный праздник»(2010г), «Праздник семьи» в честь русских святых Петра и Февроньи В Яковлевском Храме г Ярославль в июле 2011г.
Всем известно, что семья – это место приземления для старших, стартовая площадка для младших и маячок взаимоотношений для каждого. Во взаимодействии с семьёй важно создание ситуаций для воспитания уважительного отношения детей к своим родителям и родственникам. Каждое мероприятие, где вместе родители и дети несет в себе какой – то нравственный потенциал. О формах работы отдельный разговор, но всегда есть в классе родители, на которых можно опереться. В моем классе – семья Медведевых (настоятеля нашего Храма). Он сам присутствует на всех родительских собраниях, всегда активен. А матушка Евгения приходит к нам на встречи по первой же просьбе. Её беседы всегда очень доброжелательны и поучительны.  Дети узнают о смысле и истории христианских праздников.  Матушка Евгения  ведет у нас цикл бесед «В ожидании праздника». Это очень добрый человек, умеющая увлечь детей своим рассказом, который обязательно выходит на то, что мы должны быть внимательны друг к другу, милосердны, доброжелательны, с уважением относиться к истории своей страны
Родственники этой семьи из г.Москва  подарили нашей школе за сотрудничество пианино. Теперь наши праздники, не только православные, проходят под аккомпанемент М.Евгении. 
Ощутимую помощь в методических, аудио и видео материалах  при проведении уроков по «Основам православной культуры так же оказывает настоятель нашего Храма (в н.в.-благочинный по Первомайскому району) –о.Александр (Медведев).  
В октябре этого года  многие ребята с удовольствием участвовали в международном конкурсе детского рисунка «Красота Божьего мира». О.Александр живо интересовался участием детей, сам отправил рисунки в Отдел религиозного образования г.Ярославля . По его предложению в настоящее время ребята готовят творческие работы, в которых отразят красоту своей Родины, своеобразие  русской культуры, начиная с национального костюма, древних обычаев, русских былин,сказок и т.д. Конкурс проводится Международным фондом Мира и носит название «Картинки России и Австралии». 
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