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Память человеку необходима для проявления души.
Блез Паскаль

Без памяти человек не может ничего изобрес​ти, не может скомбинировать и двух идеи.
Вольтер
Задача: показать родителям результаты работы памяти учащихся класса в учебной деятельности; покачать родителям методы и при​емы развития памяти детей.
Вопросы для обсуждения: значение памяти в учебной деятельности; методы и приемы развития памяти ребенка.
Подготовительная работа: оформление выставки литературы; анкетиронание ; подготовка цикла упражнений улучшению памяти.
Ход  собрания

I. Вступительное слово
Уважаемые  родители! Сегодняшнее собрание мне хотелось начать несколько необычно. Вот какой разговор был подслушан психологом, а мне хотелось бы вам его рассказать:
- Какое сегодня число? - спрашивает у своего друга товарищ.
— Не знаю, -  отвечает тот.
- Ну, как же ты не знаешь, если у тебя в руках газета.
— А она - вчерашняя!
Это разговор об очень важном мыслительном процессе – памяти, -существование человека как человека без него невозможно. Сегодняшний  наш разговор мы поведем о том, как сделать так, чтобы ребенок, у  которого не очень хорошая память, мог ее развить с помощью специалистов школы и своих родных.

Проблемы с памятью накладывают серьезный отпечаток на успешность учебы ребенка. Ребенок много учит, пересказывает, но приходит на урок и - результата нет. Многие родители сетуют на то, что  ребенок  не может запомнить стихи, тексты для пересказа, даты и т. д. Память работает не всегда успешно и поэтому не выполняет возло​женные на нее надежды.
II Анализ анкетирования
Классный руководитель приводит результаты проверки функций памяти учащихся: зрительной, слуховой, ассоциативной.
III. Способы развития памяти с помощью мнемических приемов.
Необходимость использования мнемических приемов.
Вы должны понять, что простая тренировка практически не помогает улучшить память. Зато можно многого достичь, используя разнообразные мнемические приемы.

Совершенно очевидно, что не все приемы в разной степени доступны каждому ребенку. Это зависит от уровня развития и индивидуальных особенностей его личности. Однако младшие школьники уже способны классифицировать, группировать материал, искать ассоциации, пользоваться опорными пунктами, составлять мнемические планы.

При этом очень важно, чтобы занятия доставляли ребенку радость. Вы должны всячески поощрять исследовательские наклонности ребенка, радоваться каждому “почему”, способствовать самостоятельному поиску ответов на вопросы.

Приемы запоминания могут быть разнообразными.

Группировка материала
Почти любой материал можно разделить на части или группы. Этот прием называется группировкой. Например, любой параграф содержит вступление, основную часть, заключение и выводы. Кроме того, информацию можно делить на определенные, четко обозначенные части – классы. В данном случае нагрузка на память уменьшается ровно во столько раз, на столько частей, или классов, был разделен подлежащий запоминанию материал.

Ассоциации
Полезно учить ребенка образно представлять себе то, что требуется запомнить, привлекать самые разнообразные ассоциации.

Психика человека устроена таким образом, что любая новая информация помимо нашей воли “цепляет”, затрагивает старую, уже известную. Такие процессы, присущие всем людям, называют ассоциациями. Чтобы использовать эту способность для запоминания, достаточно задать ребенку вопрос: что напоминает тебе это слово, этот рисунок? А напоминать новая информация может о чем угодно. Это зависит от возраста, устремлений, опыта, уровня развития, актуального состояния, пола ребенка и т.д., поэтому не стоит отвергать, отрицать, критиковать то, что предлагает ребенок, даже если вам данная ассоциация кажется неприемлемой или не совсем удачной.

Схематический образ
К самым доступным и распространенным способам запоминания можно отнести перекодирование информации, когда то, что представляется в виде рисунка, картины и т.п., называется, описывается, и наоборот, слова или фразы воспроизводятся с помощью рисунка.

Можно использовать для обучения методику 2пиктограмма”. Ребенку для запоминания предлагаются простые фразы (типа “Девочке подарили куклу”). Ребенок для запоминания каждой такой фразы, делает какой – нибудь как можно более простой и схематичный рисунок. После того как этот прием будет освоен на конкретном материале, следует давать фразы с более отвлеченным значением (например: “Учиться никогда не поздно”).

В результате подобных занятий действие по подбору подходящего схематического образа автоматизируется и в дальнейшем начинает осуществляться ребенком во внутреннем плане, без создания соответствующего рисунка.

Опорные пункты 
Любая информация всегда содержит нечто, что может стать опорой для запоминания. В этом качестве могут выступать даты, необычные словосочетания, незнакомые или очень знакомые слова, неожиданный поворот событий, метафоры, имена и т.д. Такой прием называется поиском опорного пункта. Для запоминания целых страниц текста целесообразно использовать несколько опорных пунктов, которые составят своего рода план для припоминания, или мнемический план.

Структурирование материала
Некоторые мнемические приемы требуют значительных интеллектуальных действий. К ним в первую очередь относится структурирование материала, при котором устанавливаются связи, отношения внутри запоминаемого материала, благодаря чему он начинает восприниматься как целое. Данный прием позволяет успешно запоминать, сохранять и воспроизводить любую информацию (абстрактную, неизвестную, запутанную и др.), ибо направлен на упорядочение ее.

IV.  Упражнения для тренировки памяти учащихся дома
Все упражнения, которые предлагает педагог для работы с ребен​ком дома, апробируются родителями на родительском собрании. Это даст возможность выполнять все упражнения с детьми в домашних условиях правильно.
III. Презентация литературы для родителей
IV. Подведение итогов
Главное условие работы с ребенком — это сохранение дружелюб​ной эмоциональной атмосферы. Все упражнения выполняются в иг​ровой форме. Если ребенок хочет, чтобы и родители тоже выполняли эти задания - будьте к этому готовы. Взрослым это тоже не помеша​ет, а ребенок будет чувствовать себя гораздо увереннее, если выпол​няет задание не только он один.
Хвалите ребенка за достигнутые результаты. Похвала послужит толчком к его дальнейшим занятиям.
Помните, что заниматься с ребенком 2 — 3 раза недостаточно. Нуж​но набраться терпения и уделить этим занятиям столько времени, сколько потребуется ребенку для улучшения его результатов.
Главным достижением ваших занятий будет формирование у ре​бенка интереса к развитию самого себя.
Если ребенок будет с удовольствием развивать свои способности без вашей помощи - в таком случае вы добились настоящего успеха, который скажется на всей его дальнейшей судьбе.
Приложение

Анкета для учеников
- Легко ли тебе заучивать стихи? 
- Испытываешь ли ты трудности при пересказе прочитанного текста?
- Ты быстро вспоминаешь заученное или с трудом?
- Можешь ли ты легко вспомнить учебный материал, который выучили давно?
- Помогают ли тебе дома тренировать твою память?
- Нужна ли тебе помощь в тренировке твоей памяти?
Анкета для родителей
- Какой вид памяти преобладает у вашего ребенка?
- Трудно ли ему выполнять домашние задания, связанные с запоминанием учебного материала?
- Оказываете ли вы ему помощь в тренировке памяти?
- Необходимо ли вам помочь в обучении приемам тренировки памяти?
ПАМЯТКА для учеников по развитию памяти
— Заучивайте учебный материал с желанием знать и запомнить.
— Заучивая учебный материал, рисуйте чертежи и схемы, рисунки. Это поможет быстрее вспомнить нужное задание.
— Многократно повторяйте заученное.
— Проверяйте свои возможности. Заучивайте небольшими порция​ми. Сразу большое стихотворение выучить трудно.
— Выучив небольшую часть текста, необходимо пересказать ее не​сколько раз.

— Запомните фразу из жизни рассеянного человека. «Он никогда ни​чего не забывал, ибо никогда ничего не помнил». Вы же не хотите быть таким? Тогда — за дело!
— Ставьте себе цель запомнить надолго. 

Упражнения для тренировки памяти учащихся дома
Упражнение 1. Предложите ребенку закрыть глаза и по памяти; назвать все предметы, которые стоят в его комнате. Затем пусть он откроет глаза и проверит, верно ли были им названы предметы.
Упражнение 2, Напечатайте тексты диктантов для начальной шко​лы и размножьте их. Повесьте текст в комнате и попросите ребенка переписать его. Для этого он должен встать из-за стола, подбежать к листочку с текстом, прочитать предложение или несколько предло​жений, запомнить их, вернуться на свое рабочее место и записать то, что запомнил. Такое упражнение можно повторять несколько раз в неделю.
Упражнение 3. Разложите на столе спички в виде своеобразного узора. Ребенок должен внимательно посмотреть на узор, затем он закрывает глаза, а вы изменяете узор на столе. В его задачу входит вое становление узора в первоначальном виде. 
Упражнение 4. Прочтите ребенку диктант из сборника или из учебника. В первый раз читайте весь диктант полностью. Во второй раз в каждом предложении пропускайте одно-два слова. В задачу ребенка входит восстановление содержания всего диктанта самостоятельно. После написания диктанта он должен самостоятельно сверить свой текст с оригиналом.
Упражнение 5. Предложите ребенку внимательно посмотреть на слова в рамках в течение 10 секунд. Затем он должен самостоятельна начертить рамки и вписать туда слова в соответствии с рисунком.








Упражнение 6. Нарисуйте на листочке бумаги рисунок, покажи! его ребенку и попросите нарисовать такой же рисунок по памяти.
Упражнение 7. Прочитайте текст вслух один раз. Затем прочитай те его, допуская в каждом предложении неточности. Попросите ребенка вас исправить. Пусть он перескажет весь текст без допушенных вами ошибок.
Упражнение 8. Для расширения объема восприятия предложите  ребенку поиграть в игру. Напишите на листок в столбик слова, состоящие из четырех букв, и закройте их сверху листом бумаги. Быст​ро открывайте и закрывайте слова, а ребенок пусть читает их до тех пор, пока не научиться их схватывать за одно мгновение. 
Упражнение 9. Предложите ребенку ряды слов, между которыми смысловые связи отсутствуют. Вы зачитываете пару слов, а ребенок должен запомнить второе слово пары, стараясь при этом установить между словами какую-нибудь смысловую связь. Через 10 минут пос​ле первого прочтения вы читаете слова из первого столбика, а ребе​нок называет второе слово этой пары. Чем больше слов воспроизво​дит ребенок, тем лучше у него развито умение устанавливать смыс​ловые связи.
Упражнение 10. Дайте ребенку лист бумаги, разделенный на 20 клеток (5 клеток по горизонтали, 4 клетки по вертикали). Он должен запомнить 20 слов и словосочетаний конкретного и абстрактного со​держания, которые вы будете произносить с интервалом в 7-10 се​кунд. При этом ребенок должен в каждой клеточке последовательно в соответствии с называемым словом или словосочетанием рисовать его рисуночное обозначение - пиктограмму. Цифры и буквы исполь​зовать нельзя. Через 10—15 минут, глядя на свои пиктограммы, ребе​нок должен вспомнить как можно больше слов и словосочетаний и записать их в нижней части клетки под соответствующей пиктограм​мой. Примерный набор слов:
	   веселый   праздник
	сомнение

	 радость
	зависть

	   гнев
	Сила воли

	Мальчик-трус
	болезнь

	отчаяние
	успех

	Быстрый человек
	дружба

	скорость
	Смелый поступок

	печаль
	справедливость

	Вкусный ужин
	       Хороший товарищ

	Тепл     теплый  ветер
	мороз


Все упражнения, которые предлагает педагог для работы с ребен​ком дома, апробируются родителями на родительском собрании. Это даст возможность выполнять все упражнения с детьми в домашних условиях правильно.
Приемы запоминания

· Группировка материала
· Ассоциации
· Схематический образ
· Опорные пункты 
· Структурирование материала
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