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Пояснительная записка

На сегодняшнем этапе развития общества приходится констатировать, что здоровье школьников по сравнению с их сверстниками двадцать или тридцать лет назад ухудшается, и наиболее значительное увеличение частоты различных заболеваний происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребенком общего среднего образования.

Показатели здоровья оказывают влияние на все сферы деятельности человека, его психофизическое состояние, способность к учению, адаптированность к окружающей среде, комфортность в социуме и многое другое. Наряду с этим существуют школьные факторы риска, негативно влияющие на показатели здоровья. Большинство этих факторов обусловлены недостаточным вниманием к вопросам физического воспитания, низкой двигательной активностью, недостаточным уровнем грамотности общества в вопросах сохранения здоровья детей, отсутствием системной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни.

Я считаю, что организация образовательного процесса, предполагающая внедрение здоровьесберегающих технологий с учетом индивидуальных особенностей развития учащихся, способствует сохранению и укреплению их здоровья и формированию отношения к здоровью как к личностной ценности.
Исходя из этого я выстраиваю свою методическую воспитательную систему. 

Структура методической системы: 

Цель методической системы:  формирование ценностного отношения к здоровью и развитие физических способностей школьников на уроках физической культуры и во внеурочной деятельности

Задачи:

1. Использование здоровьесберегающих технологий на уроках физической культуры и во внеурочной деятельности

2. Вовлечение обучающихся в спортивную деятельность, закрепление потребности в занятиях физической культурой и спортом

3. Профилактика травматизма, предупреждение простудных заболеваний

4. Воспитание положительного отношения к занятиям физической культурой и спортом

5. Мониторинг физического развития и физической подготовленности учащихся
Работа идет поэтапно:

На 1-м этапе провожу мониторинг показателей здоровья обучающихся, уровня их физического развития, определяю интерес обучающихся к занятиям физической культурой и спортом, а также веду разъяснительную работу среди обучающихся и их родителей о значимости занятий физической культурой и спортом. 
На 2-м этапе осуществляю знакомство воспитанников с методами и приемами сохранения и укрепления здоровья в рамках предмета физическая культура. Далее следуют овладение обучающимися здоровьесберегающими компетенциями, расширение спектра спортивных секций в которых задействованы ученики школы. Проводится комплекс мероприятий, способствующих усилению интереса к занятиям физической культурой и спортом. Исходя из запросов обучающихся, формируются школьные спортивные секции. 
3-й этап включает: выступление на олимпиадах, соревнованиях разного уровня; повышение  информированности обучающихся и их родителей о способах сохранения и укрепления здоровья, обобщение полученного опыта.
В своей работе использую технологии личностно-ориентированного обучения, сюжетно-ролевых игр, игровую технологию. Часто применяю проблемно-поисковую технологию и создание проблемных ситуаций для развития логического мышления и укрепления знаний по теории физического воспитания.

Формы организации деятельности различны. Это и осуществление мер по обеспечению условий для эффективных занятий физической культурой и спортом, теоретическая подготовка в области применения здоровьесберегающих технологий на уроках физической культуры во внеурочной деятельности. Создание системы позволяющей реализовать применение здоровьесберегающих технологий на уроках, использование межпредметных связей в учебном процессе, применение технологий, направленных на дифференциацию и индивидуализацию обучения. Проведение спортивно-оздоровительных мероприятий, работа спортивных секций, участие в соревнованиях разного уровня, просветительская деятельность по пропаганде здорового образа жизни, профилактике гиподинамии и вредных привычек, создание сетевого взаимодействия с целью лучшей организации работы и межличностного общения учащихся.

Материально-техническое обеспечение: в школе нет типового спортивного зала, это приспособленное помещение, но основной инвентарь для организации занятий за годы работы мне удалось приобрести. Спортивную площадку, которая находится на   территории школы и включает  футбольное поле, площадку для игры в волейбол, яму для прыжков, разметку для бега, комплекс гимнастических сооружений, мы также вместе с воспитанниками оборудовали сами.

Результатами работы по данной методической системе являются;
- Стабилизация уровня состояния здоровья школьников за три года по физическим показателям и снижение уровня заболеваемости гриппа и ОРВИ.

- Позитивная динамика участия в спортивных мероприятиях различного уровня

- Поступления выпускников в педагогические вузы на факультет физического воспитания.
