Выступление на педагогическом совете
«Электронное портфолио учащихся»

Портфолио - это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. Портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности (учебной, творческой, социальной коммуникативной и др.) и является важным элементом практико-ориентированного подхода к образованию.
В педагогической литературе портфолио характеризуется как: 
- Коллекция работ учащегося, всесторонне демонстрирующая не только его учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению;
- Выставка учебных достижений учащегося по данному предмету (или нескольким предметам) за данный период обучения (четверть, полугодие, год). 
Портфолио – перспективная форма представления индивидуальной направленности учебных достижений конкретного ученика. Портфолио выпускника может служить дополнением к результатам ЕГЭ или каких-либо иных форм экзаменов при поступлении в вуз, поскольку наиболее полно покрывает тот дефицит информации об абитуриенте, который неизбежен при любой экзаменационной процедуре. Портфолио в качестве накопительной оценки отражает устойчивые и долговременные образовательные результаты, компенсируя эффект случайного успеха или неуспеха в ситуации экзамена, тестирования. 
Портфолио помогает решать следующие важные педагогические задачи: 
- поддерживать и стимулировать учебную мотивацию школьников; 
- развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся;
- формировать умение учиться, ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность; 
- закладывать дополнительные предпосылки и возможности для успешной специализации. 
А в преподавании физической культуры помимо урочной деятельности высоко оцениваются достижения учащихся в различных видах спорта во внеурочной деятельности. Достижения моих учащихся на протяжении многих лет известны в школе, в районе, так как учащиеся постоянные участники Районной спартакиады школьников в младшей, средней и старшей возрастных группах, участники муниципального и регионального туров Всероссийской олимпиады школьников.
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