Сценарий мероприятия
«Мы верим твёрдо в героев спорта!»
Звучат фанфары, открытие праздника.
На сцену выходит девочка-гимнастка выполняет упражнение.
Выходят ведущие
Ведущий 1: Здравствуйте, здравствуйте, здравствуйте, дорогие друзья, уважаемые гости и жители села Кукобой. 
Свое искусство вам продемонстрировала юная гимнастка из п. Пречистое Яковлева А.
Ведущий 2: Сегодня мы встречаемся с вами на празднике Спорта, празднике Здоровья, празднике Жизни!
Ведущий 1: 
Мы видим здесь приветливые лица
Спортивный дух мы чувствуем вокруг
У каждого здесь сердце олимпийца
Здесь каждый детству, спорту и здоровью друг.
Ведущий 2:
Совсем недавно, на областном туристическом празднике села Кукобой был дан старт Десятилетию детства в нашем Первомайском районе. 
Ведущий 1: 
С 2018 года до 2027 года Указом президента в России объявлено Десятилетие детства. Основные направления его программы: качество и доступность образования, обеспечение здоровья, всестороннего развития каждого живущего в России ребенка. 
Ведущий 2: А где спорт, там и развитие: физическое, интеллектуальное, творческое, а главное – здоровье!
Ведущий 1: 
Спорт – это Жизнь!…
В том сомнения нет!
Спорт – это Мир! …
Без войны и без бед!
Ведущий 1: 
Спорт – это Молодость! …
Сила огня, воля к победе!
Родная земля!

На экране фото спортивных площадок.
Ведущий 2: В нашем районе развитию детского и юношеского спорта уделяется большое внимание. Основными направлениями являются расширение сети спортивных объектов, пропаганда здорового образа жизни.
Ведущий 1: Прекрасный спорткомплекс «Надежда» открыт в поселке Пречистое в 2014году. Знаковым событием стало открытие современного хоккейного корта, который органично вписался в инфраструктуру нового
стадиона. В настоящее время спортивный комплекс пользуется
большим спросом у любителей спорта, созданы спортивные команды,
работают кружки и секции по хоккею и фигурному катанию, футболу,
волейболу, лёгкой атлетике, развивается лыжный спорт, работает
тренажёрный зал. 
Ведущий 2: в Шильпухово в 2017 году открыт стадион, выстроенный по программе «Газпром детям»; сданы в эксплуатацию площадки для занятий варкаутом  в п. Пречистое и Скалино.
[bookmark: _GoBack]Приступили к строительству бассейна, открытие которого планируется  в декабре 2018 года.
Ведущий 2: В большинстве населенных пунктов: д. Игнатцево, селах Семеновское и Кукобой, п. Пречистое, выстроены универсальные спортивные площадки, где школьники могут заниматься легкой атлетикой, играть в футбол, баскетбол, волейбол. В сельской местности для всех желающих в вечернее
время открыты спортивные залы школ. Эта работа дает отличные результаты. Ведущий 1:  в 2017 году команда Первомайского муниципального района в
девятый раз подряд стала чемпионом Ярославской области в Спартакиаде
сельских районов. Такого результата не добивался ни один из районов
области.
Ведущий 2: Юные спортсмены так же успешно выступают на соревнованиях разного уровня, демонстрируя высокий уровень спортивной подготовки.
Ведущий 1: Дорогие друзья, встречайте лучших спортсменов – учащихся школ Первомайского района!
Выходят делегации спортсменов школ района, ведущие представляют. Фоном звучит песня «Герои спорта», на экране фото юных спортсменов района.
Ведущий 1: Команда Пречистенской  школы - победитель муниципальных и региональных соревнований. В 2016/17 уч.г. школа заняла 1 место в региональном этапе Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» по лёгкой атлетике и по волейболу. В 2017/18 уч.г. стала призёром региональных соревнований по лапте, победителем по лёгкой атлетике. Дважды команда школы представляла Ярославскую область на первенстве России по лёгкой атлетике в г. Сочи.
Пречистенская школа отмечена  благодарностью департамента образования Ярославской области за высокий уровень спортивно-массовой деятельности, подготовку и успешное участие обучающихся в спортивно-массовых мероприятиях регионального уровня.
Ведущий 2: Команда Семёновской  школы  - неоднократный призёр и победитель регионального этапа Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» по волейболу, по настольному теннису. Девушки старшей группы неизменно защищают честь   района в первенстве области среди взрослых. Семёновская школа является центром  физкультурно –оздоровительной работы в микрорайоне. На базе образовательного учреждения  традиционно  проводятся межшкольные соревнования, районная  Спартакиада по военно-спортивному многоборью среди обучающихся школ «Призывники России», межмуниципальный    турнир по волейболу на Кубок Северных районов среди  школьников.
Ведущий 1: А это спортсмены из Козской средней школы! 
Они активные участники всех районных спортивных мероприятий и ряда областных. Команда школы - призёр   регионального  этапа Всероссийских спортивных  игр школьников   «Президентские спортивные игры»  по лёгкой атлетике в 2016-2017 учебном году. В 2017-2018 учебном году  юноши Козской школы  стали победителями  муниципальных  соревнований по настольному теннису, вошли в тройку сильнейших на региональных соревнованиях.  
Ведущий 2: На нашу встречу приехали и  спортсмены из Багряниковской школы-интерната. Ребята – участники районных, областных, общероссийских и международных соревнований в рамках Спартакиады среди ОШ области по программе «Президентские игры», Специальной Олимпиады для школ-интернатов, по настольному теннису, бадминтону, футболу, волейболу, лыжным гонкам. 
В 2007 году в составе сборной России на Всемирных Специальных Олимпийских играх», в Шанхае (Китай), завоевали семь медалей в соревнованиях по бадминтону, настольному теннису, а так же стали чемпионами по волейболу. В 2013 году воспитанники школы-интерната представляли сборную России в Швеции по мини-футболу, как победители Российского отборочного турнира.
Ведущий 1: Высокими спортивными достижениями славится Первомайская средняя школа. Учащиеся школы – многократные победители и призеры  районных и областных соревнований по легкой атлетике, волейболу, настольному теннису, военно-спортивному многоборью, гиревому спорту. 
Вот они – чемпионы Ярославской области, победители межрегиональных турниров, и, конечно, Победитель Первенства России, Первенства Европы 2018 года по гиревому спорту среди юношей Виталий Арсентьев и их тренер, надежный друг и помощник, Почетный работник образования и науки Российской Федерации, Чемпион Мира и Европы по гиревому спорту 2014 года, рекордсмен Книги рекордов Гиннеса, победитель Первенства России по гиревому спорту среди ветеранов в 2017,2018 годах, учитель физической культуры Кузнецов О.Г.
Песня звучит громче, спортсмены рассаживаются на места.
Ведущий 2: 
Спортивных наград у России немало, 
И смена спортивная наша растёт,
Мы прямо и смело сегодня вам скажем:
«Пусть гордо Россия смотрит вперёд!» 
Ведущий 1: 
песня  «Герои спорта» ансамбль «Мечта»
На экране фото юных спортсменов района.
Ведущий 1: 
Тот победит в соревнованьях
Кто меток, ловок и силен
Покажет все свое уменье
Кто духом, телом закален. 
На экране презентация о Виталике и Кузнецове О.Г.
Ведущий 2: 
Кузнецов О.Г. – уроженец села Кукобой. Спорт для него не увлечение, это образ жизни. Школьником активно участвовал в соревнованиях, защищая честь школы, и мечтал, что бы дети из отдаленных сельских школ имели возможность выступать на соревнованиях более высокого уровня и добиваться результатов на спортивном поприще. Вопрос: кем быть? решен был однозначно – учителем физической культуры. По окончании педагогического института молодой специалист вернулся в родную Первомайскую школу. И вот уже 30-ть лет в буквальном смысле «растит» чемпионов, привлекает детей на занятия кружков и спортивных секций различной специализации.
Особое внимание уделяет спортивно одаренным воспитанникам, выявляя «спортивные звездочки» уже в начальной школе. Для каждого педагог разрабатывает отдельный график тренировок. 
Воспитанники показывают высокие результаты в спорте, олимпиадах по физической культуре. Победители и призеры муниципальных туров Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре, призеры регионального тура. Юноши 9-11 классов – победители муниципального тура Спартакиады «Призывники России», призеры регионального этапа в 2015г, победители районной Спартакиады, памяти М.Медведева. Команда девушек – победители и призеры муниципальных и региональных этапов Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» по легкой атлетике 2010-2015гг. команда девушек – победитель районных и призер областных соревнований по волейболу в 2014-2015гг. Призеры муниципальных соревнований по лыжным гонкам. Победители районных соревнований по настольному теннису в 2018г. 
Значительных результатов добились воспитанники Кузнецова О.Г. в гиревом спорте. Чемпионы Ярославской области братья Плюскины Сергей и Александр, Гаврилов Игорь, Петров Николай, Лебедев Никита. Ребята и после окончания школы продолжают тренироваться и выступать на соревнованиях. В ноябре 2015г под руководством Олега Геннадьевича команда Первомайского района заняла I место в спартакиаде Муниципальных образований Ярославской области по гиревому спорту. 
Ведущий 1: Одним из самых перспективных спортсменов на сегодняшний момент является Арсентьев Виталий.
Худенький паренек из многодетной семьи – Виталий стал победителем и призером муниципальных и региональных этапов Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» по легкой атлетике в беге на 800м и 1500м в 2014-2016гг, победителем в 2015г, призером в 2016г муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре. С 2013г юноша показывает высокие результаты в гиревом спорте.  Чемпион Ярославской области в своей весовой категории, победитель межрегиональных соревнований по гиревому спорту в 2017г, серебряный призер Чемпионата России 2017г, является рекордсменом России и Ярославской области имея в своей весовой категории абсолютно лучший результат за всю историю гиревого спорта.

Ведущий 1:
Для торжественного поздравления и награждения, мы приглашаем наших чемпионов на сцену.
На сцену поднимаются ОГ и Виталик
Ведущий 2:
Слово для поздравления предоставляется…. (по протоколу)

Ведущий 1:
А сейчас мы предоставляем ответное слово героям нашего праздника.
говорят слова благодарности…
Ведущий 2: Дорогие друзья, может быть у кого-то из вас есть вопросы к Виталию и Олегу Геннадьевичу?
ВОПРОС_ОТВЕТ

Ведущий 1: За Виталия болел весь район, и юный спортсмен подарил землякам эту удивительную победу. Только «Вместе мы большая сила» 
Поет Бородкина Александра.

Ведущий 2: Мы с детства хотим быть сильней и смелей! Мы знаем, что трус не играет в хоккей!
На сцене свое мастерство демонстрируют будущие защитники Отечества, военно-патриотический клуб п. Пречистое.

Ведущий 1: 
Вот таких патриотов, будущих защитников рождает наша русская земля. 
Для вас поет Усов Никита, учащийся Первомайской школы. «Служить России»

Ведущий 1:
Заботится ласково, строго и нежно
Россия о нас, словно добрая мать.
Не зря нас зовут олимпийской надеждой!
Мы эту надежду должны оправдать!
Девчата из группы «Конфетти» дарят нам песню «Будет все хорошо». 

Ведущий 2:
Знают все ее секреты, 
Как мозоли у руки, 
Раньше попросту – атлеты, 
А теперь - гиревики! 
Честь свою в прекрасном спорте 
Защитят и сберегут! 
Да!!! И дамы здесь тягают! 
Верь-не верь, а Гири - Пуд!
Ведущий 1: Свой мастер-класс показывают спортсмены Первомайской школы. Силовое жонглирование. Встречайте!

Ведущий 2: Наши юные спортсмены очень креативные, инициативные, творческие личности. Одна из них Петухова Анастасия – ученица Пречистенской школы. Танцевальная композиция.

Ведущий 1: 
В спорте нет путей коротких,
И удач случайных нет.
Узнаем на тренировках
Все мы формулу побед.
Ведущий 2: 
Это стойкость и отвага,
Сила рук и зоркость глаз,
Это честь родного флага,
Окрыляющего нас.
Ведущий 1: В исполнении Олега Заводчикова звучит песня «Флаг моего государства» 

Ведущий 1: 
Дорогие наши спортсмены, 
Вам в спорте побед одержать нужно много,
Вам в мире быть лидером нужно и мы
Гордимся, что есть поколение ваше,
Вы достойные граждане нашей страны! 

Ведущий 2: 
Наш праздник подошел к завершению, приглашаем всех на общую фотографию.
Фоном звучат песни о спорте
