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Пояснительная записка
 Программа по учебному предмету «Изобразительное искусство» в 8 классе составлена в на основе следующих   нормативно-правовых документов:
-Приказ Министерства просвещения РФ от 20 мая 2020 г. № 254 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность», 
-Приказ Минпросвещения России от 23.12.2020 № 766 «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательными организациями, утверждённый приказом Минпросвещения России от 20 мая 2020 г. № 254» (Зарегистрирован 02.03.2021 № 62645)https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400288429/)
-  ФГОС ООО,  утверждённый Приказом Министерства образования и науки РФ от 17. 12. 2010 г. № 1897; 
- Примерной основной образовательной программы основного общего образования 2011г         Реестр примерных основных      общеобразовательных   программ. 2015 год.  Протокол от 08. 04. 2015 г. № 1/15.
- ООП ООО Первомайской  средней школы 
- Авторской программы Б.М. Неменского, «Изобразительное искусство и художественный труд 1-9 кл.»: прогр. /Сост. Б.М. Неменский.- М.: Просвещение, 2012. 
Место учебного предмета «Изобразительное искусство» в учебном плане:
Количество часов: 34 часа в год, в объеме 1 учебного часа в неделю.
УМК:
1. Питерских А.С. Изобразительное искусство. Изобразительное искусство в театре кино на телевидении. 8 класс: учебник для общеобразовательных организаций /А.С.Питерских; под ред.Б.М. Неменского. – М.: Просвещение, 2013.
Содержание учебного предмета
 «Изобразительное искусство в театре, кино, на телевидении»  
Визуально-пространственные искусства и прослеживание их прочной связи с синтетическими искусствами — театром, кино, телевидением. Возникновение новых визуально-технических средств и рождение  фотографии, кинематографа, телевидения; расширение изобразительных возможностей художника. Особенно сильно влияют на эти искусства компьютер, Интернет. Синтетические искусства, их образный язык преимущественно формируют сегодняшнюю визуально-культурную  среду.
Единство эстетической природы синтетических искусств и изобразительного искусства в том, что в их основе изображение. Это объясняет рассмотрение синтетических искусств в рамках предмета «Изобразительное искусство». В эстафете искусств — от наскальных  рисунков  до  электронных  форм  —  ничто  последующее не отменяет предыдущего, но неизбежно влияет на логику художественного мышления, развитие искусства.
Основы  визуально-зрелищной  культуры  и  её  творческой  грамоты  —  средства  художественного  познания      и самовыражения человека. Визуально-зрелищная культура и практические навыки в индивидуальной и коллективной исследовательской и проектно-творческой  деятельности.
Зрительская культура в сфере театра и кино, элементарные азы режиссуры, сценарной  и  операторской  грамоты. Выработка индивидуальной художественной позиции, позволяющей противостоять потоку масс-культуры, отделять искусство от его подделок. Практические творческие работы учащихся. Контрольное тестирование.
Раздел 1:Художник и искусство театра. Роль изображения в синтетических искусствах (8 ч)
Театр и кино — синтетические искусства, т. е. искусства, использующие в своих произведениях выразительные средства различных видов художественного творчества. Визуально-эстетическая общность театра и кино  с  изобразительным  искусством,  поскольку  все  они  говорят  на  едином  языке  изображений, зримых  образов.
Исследование природы и специфики синтетических искусств на примере театра — самого древнего пространственно-временного искусства.
Коллективность творчества. Спектакль, фильм — неразрывное авторство многих, когда замысел одного развивается другим и воплощается третьим. Визуальный облик спектакля, его художественное решение перестаёт быть делом только одного художника. Вместе с ним его создают режиссёр, актёры и целые цеха. Восприятие спектакля не из зала, а изнутри, в процессе его создания. Знакомство с жанровым многообразием театральных зрелищ, эволюцией сцены и спецификой художественного творчества в театре. Роль  визуально-пластического  решения  в  создании  образа  спектакля.  Виды  различных   театрально-зрелищных и игровых представлений, место в них изобразительного компонента.
Исследовательские и практические задания, представленные в творчески развивающей    системе. Контрольное тестирование.
Раздел 2:Эстафета искусств: от рисунка к фотографии. Эволюция изобразительных искусств и технологий (8 ч)
Эволюция изображения в искусстве как следствие развития технических средств и способов получения изображения (от ручного к механическому, электронному и     т. д.).
Расширенное понимание художественного в визуальных искусствах (от рисунка к фотографии).
Природа творчества в фотографии, в которой реализуется дар видения мира, искусство отбора и композиции.      Фотоснимок   изображение   действительности   в   формах   самой действительности.
Фотография — не синтетическое искусство, но технологически она предтеча кинематографа и поворотный пункт в истории изобразительных искусств, в семью которых она, безусловно, входит.
Фотография  —  вид  художественного  творчества  со  своими  образно-выразительными  средствами.  Общность  и различия между картиной и   фотографией.
Фотоснимок как информационно-художественный и историко-документальный фиксатор  нашей  жизни. Краткая история фотографии: от дагеротипа до компьютерных технологий. Фотография расширила творческие возможности художника, дала ему новый взгляд на мир, его мгновенную фиксацию одним движением пальца на фотоаппарате.
Сегодняшняя доступность  фотоаппарата  не  гарантия  художественной  ценности  снимка,  которая  достигается не только дарованием, но и знанием операторской фотограмоты.
Освоение основ художественно-съёмочной культуры в форме анализа предлагаемых снимков или в проектно-творческой практике. Защита проектов. Контрольное тестирование.
Раздел 3:Фильм – творец и зритель. Что мы знаем об искусстве кино? (8 ч)
Обобщение своих знаний о кинематографе с точки зрения искусства. Раскрытие основ экранной культуры в ходе анализа произведений киноискусства («извне», с точки зрения зрителя),  а  также  в  практических упражнениях и в проекте «Фильм: грамота творчества»  («изнутри»,  с  точки  зрения  создателя  домашнего видео).
Синтетическая природа образа в фильме, в создании которого, помимо изображения,  задействованы  слово,  звук,  музыка  (а  в  игровом  фильме  ещё  и  актёрская игра).
Условность  изображения  и  времени  в  кино,  роль  монтажа  как  основы  киноязыка.
Многообразие жанров и возможностей кинозрелища (раскрывается при ознакомлении с историей развития  кинематографа,  приходом  в  него  звука  и цвета).
Специфика работы художника-постановщика в игровом фильме, акцент на коллективность художественного  творчества  в  кино.  В  отличие   от   изобразительного   искусства   визуальный   образ   в   художественном фильме рождается не только художником, но и прежде всего режиссёром, оператором. В документальном фильме художник вообще отсутствует (но это не значит, что исчезает необходимость решения художнических,   визуально-образных   задач   в    фильме).
Съёмка маленького видеосюжета самостоятельно, без  киногруппы  (ребёнок  выступает  в  одном  лице  и как   сценарист,   и   как   режиссёр,   и   как   оператор,   и   как художник).
Необходимость овладения азами сценарного, режиссёрского, операторского мастерства, художнической грамотой,  компьютерной  анимацией  (для  рисованного фильма).
Овладение основами кинограмоты в качестве зрителей, ценителей киноискусства и создателей своего домашнего видео.
Выполнение практических заданий, предлагаемых в системе творческих упражнений, по созданию и прочтению кинослова и кинофразы. Единство теории и практики — фундамент эффективности освоения кинокультуры.  Защита проектов. Контрольное тестирование.
Раздел 4: Телевидение — пространство культуры? Экран — искусство — зритель (10 ч)
Феномен телевидения и роль, которую играют СМИ, и в  частности  телевидение  как  главное  коммуникативное средство для формирования культурного пространства современного общества и каждого человека.
Сущностно этот раздел программы связан с предыдущим настолько, насколько телевидение связано с кинематографом, в особенности  с  документальным.  Взяв  на  вооружение  опыт  театра,  журналистики,  тем не менее телевидение более всего развивает наработки кино, ибо говорит с ним на одном языке экранно-визуальных  изображений  и  образов.
Практическое освоение грамоты киноязыка через систему творческих упражнений и заданий. Визуально-коммуникативная  природа  телевизионного  зрелища  и  множество  функций  телевидения   — просветительская, развлекательная, художественная, но прежде всего информационная. Телевидение — мощнейшее средство массовой коммуникации, транслятор самых различных зрелищ, в том числе и произведений искусства, но при этом само оно является новым видом искусства.
Специфика телевидения — это сиюминутность происходящего на экране, транслируемая в реальном времени,  т.  е.  прямой  эфир.  Опыт  документального  репортажа  —  основа        телеинформации.
Принципиальная общность творческого процесса при создании телевизионного и любительского видеосюжета: от этюда до репортажа. Способы и природа правдивого изображения на экране события и человека. Правда жизни и естественность поведения человека в кадре достигаются наблюдением, стремлением фиксировать реальный факт, а не его инсценировку или фальсификацию.
Сила художественного воздействия документальной тележурналистики, природа образности в репортаже   и очерке. Современные формы экранного языка не являются застывшими и неизменными. Сильный толчок для авторского видеовыражения дал Интернет. Необходимость овладения молодёжью основами кинокультуры при создании любого экранного сообщения — от информационной зарисовки из своей жизни до видеоклипа  любимой песни.
Позитивная и негативная роль телевидения в формировании сознания и культуры общества. Телевидение — мощнейший социально-политический манипулятор и регулятор интересов и запросов общества потребления, внедряющий моду и стандарты масскультуры. Экран в этом случае становится не пространством культуры, а зоной пошлости и попсы. Воспитание художественного вкуса и повышение уровня собственной культуры — важнейшее средство фильтрации и защиты от пошлости, льющейся с телеэкрана.
Обретение себя и понимание мира и человека посредством лучших — глубоких и талантливых — просветительских   телепередач. Защита проектов. Контрольное тестирование.




Планируемые результаты
· формирование основ художественной культуры обучающихся как части их общей духовной культуры, как особого способа познания жизни и средства организации общения; развитие эстетического, эмоционально-ценностного видения окружающего мира; развитие наблюдательности, способности к сопереживанию, зрительной памяти, ассоциативного мышления, художественного вкуса и творческого воображения;
· развитие визуально-пространственного мышления как формы эмоционально-ценностного освоения мира, самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры;
· освоение художественной культуры во всем многообразии ее видов, жанров и стилей как материального выражения духовных ценностей, воплощенных в пространственных формах (фольклорное художественной творчество разных народов, классические произведения отечественного и зарубежного искусства, искусство современности);
· воспитание уважения к истории культуры своего Отечества, выбранной в архитектуре, изобразительном искусстве, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды, в понимании красоты человека;

· приобретение опыта создания художественного образа в разных видах и жанрах визуально-пространственных искусств: изобразительных (живопись, графика, скульптура), декоративно-прикладных, в архитектуре и дизайне, приобретение опыта работы над визуальным образом в синтетических искусствах (театр и кино);
· приобретение опыта работы различными художественными материалами и в разных техниках и различных видах визульно-пространственных искусств, в специфических формах художественной деятельности, в том числе базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, компьютерная графика, мультипликация и анимация);
· развитие потребности в общении с произведениями изобразительного искусства, освоение практических умений и навыков восприятия, интерпретации и оценки произведений искусств; формирование активного отношения к традициям художественной культуры как смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности;
· осознание значения искусства и творчества в личной и культурной самоидентификации личности;
· развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся, формирование устойчивого интереса к творческой деятельности;

Выпускник научится:
1. определять жанры и особенности художественной фотографии, её отличие от картины и нехудожественной фотографии;
1. понимать особенности визуального художественного образа в театре и кино;
1. применять полученные знания при создании декораций, костюмов и грима для школьного спектакля (при наличии в школе технических возможностей — для школьного фильма);
1. применять компьютерные технологии в собственной художественно-творческой деятельности (PowerPoint, Photoshop и др.).
Выпускник получит возможность научиться:
1. использовать средства художественной выразительности в собственных фотоработах;
1. применять в работе над цифровой фотографией технические средства Photoshop;
1. понимать и анализировать выразительность и соответствие авторскому замыслу сценографии, костюмов, грима после просмотра спектакля;
1. понимать и анализировать раскадровку, реквизит, костюмы и грим после просмотра художественного фильма.


Интернет – ресурсы:
1. Музейные головоломки  http://muzeinie-golovolomki.ru/
2. Художественная галерея Собрание работ всемирно известных художников  http://gallery.lariel.ru/inc/ui/index.php
3. Виртуальный музей искусств   http://www.museum-online.ru/
4. Академия художеств "Бибигон"http://www.bibigon.ru/brand.html?brand_id=184&episode_id=502&=5
5. Сайт словарь терминов искусства  http://www.artdic.ru/index.htm   
6. www SCHOOL. ru ООО «Кирилл и Мефодий». История искусства. Методическая поддержка. 
7. http://.schol-collection.edu.ru/ catalog/teacher/ - Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов
8. http://art-rus.narod.ru/main.html - Искусство в школе: научно-методический журнал
9. http://festival.1september.ru/-  Авторские программы и разработки уроков 
10. http://.schol-collection.edu.ru/ catalog/rubr - Азбука ИЗО. Музеи мира
11. http://festival.1september.ru/  - Викторины 
12. http://www.uchportal.ru/load/149 - Учительский портал
13. http://www.openclass.ru/node/203070 - Шедевры зарубежных художников
14. http://art.festival.1september.ru/  - Газета "Искусство" издательского дома "Первое сентября"
15. http://.draw.demiart.ru - Уроки рисования
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	8
	
	1

	
	1

	

	
3
	Фильм  —  творец  и  зритель. Что мы знаем об искусстве кино?
	8
	
	1
	
	1

	

	
4
	Телевидение — пространство культуры? Экран — искусство — зритель 
	10
	
	1
	
	1

	

	
	ИТОГО:
	34
	
	3
	
	4

	



















