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Пояснительная записка

Программа по учебному предмету «Музыка» в 6 классе составлена на основе нормативно-правовых документов:
-  ФГОС ООО,  утверждённый Приказом Министерства образования и науки РФ от 17. 12. 2010 г. № 1897; 

- Примерной основной образовательной программы основного общего образования 2011г Реестр   примерных основных      общеобразовательных   программ. 2015 год.  Протокол от 08. 04. 2015 г. № 1/15.
-Приказ Министерства просвещения РФ от 20 мая 2020 г. № 254 «Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность», 
- Приказ Минпросвещения России от 23.12.2020 № 766 «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательными организациями, утверждённый приказом Минпросвещения России от 20 мая 2020 г. № 254» (Зарегистрирован 02.03.2021 № 62645)https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400288429/)

- ООП ООО Первомайской  средней школы 

- Программы образовательных учреждений «Музыка 1-7 классы. Искусство 8-9     классы. М.: Просвещение, 2014. ». Авторы: Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская. 

Место предмета в базисном учебном плане
Количество часов:34 час в год, 1 час в неделю).
Перечень учебно-методического  и электронного обеспечения                                                                                                                                                         Учебник «Музыка» 6 класс Критская Е.Д., Сергеева Г.П.,   М. «Просвещение», 2013.

· Фонохрестоматия «Музыка» 6 класс М. «Просвещение», 2007.

· Методическое пособие «Музыка 5-6 класс» Критская Е.Д., Сергеева Г.П.,   М. «Просвещение», 2005
 Изменения и дополнения, внесенные в программу: 

Введено региональное содержание в изучение предмета «Музыка» для полноценного достижения личностных результатов, таких как «российская гражданская идентичность (патриотизм, уважение к Отечеству, идентификация себя в качестве гражданина России); знание культуры своего народа, своего края». Целью изучения регионального содержания по предмету «Музыка» является воспитание интереса и бережного отношения к музыкальной культуре родного края, культурным традициям и обычаям Ярославского края, приобщение к национальной культуре русского народа, будет осуществляться в дидактической единице: «Знакомство с музыкальной культурой, народным музыкальным творчеством Ярославского края». 
Содержание  учебного предмета         
     Мир образов вокальной и инструментальной музыки (16 часов)
Лирические, эпические, драматические образы. Единство содержания и формы. Многообразие жанров вокальной музы​ки (песня, романс, баллада, баркарола, хоровой концерт, кан​тата и др.). Песня, ария, хор в оперном спектакле. Единство поэтического текста и музыки. Многообразие жанров инстру​ментальной музыки: сольная, ансамблевая, оркестровая. Сочи​нения для фортепиано, органа, арфы, симфонического оркест​ра, синтезатора.

Музыка Древней Руси. Образы народного искусства. Фольк​лорные образы в творчестве композиторов. Образы русской ду​ховной и светской музыки (знаменный распев, партесное пе​ние, духовный концерт). Образы западноевропейской духовной и светской музыки (хорал, токката, фуга, кантата, реквием). По​лифония и гомофония.

Авторская песня — прошлое и настоящее. Джаз — ис​кусство XX в. (спиричуэл, блюз, современные джазовые обра​ботки).

Взаимодействие различных видов искусства в раскрытии образного строя музыкальных произведений.

Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий в освоении содержания музыкальных образов. Проект на тему «Мир образов вокальной и инструментальной музыки». Защита проекта. Итоговый тест.
Мир образов камерной и симфонической музыки (18 часов)
Жизнь — единая основа художественных образов любого вида искусства. Отражение нравственных исканий человека, времени и пространства в музыкальном искусстве. Своеобразие и специфика художественных образов камерной и симфониче​ской музыки. Сходство и различие как основной принцип раз​вития и построения музыки. Повтор (вариативность, вариант​ность), контраст. Взаимодействие нескольких музыкальных образов на основе их сопоставления, столкновения, конфликта.

Программная музыка и ее жанры (сюита, вступление к опере, симфоническая поэма, увертюра-фантазия, музыкальные иллю​страции и др.). Музыкальное воплощение литературного сюжета. Выразительность и изобразительность музыки. Образ-портрет, образ-пейзаж и др. Непрограммная музыка и ее жанры: инстру​ментальная миниатюра (прелюдия, баллада, этюд, ноктюрн), струнный квартет, фортепианный квинтет, концерт, концертная симфония, симфония-действо и др.

Современная трактовка классических сюжетов и образов: мюзикл, рок-опера, киномузыка.

Использование различных форм музицирования и творческих заданий в освоении учащимися содержания музыкальных образов. Проект на тему «Мир образов камерной и симфонической музыки».  Защита проекта. Итоговый тест.

          Планируемые результаты изучения учебного предмета «Музыка» в 6 классе:
     Личностные УУД
· понимание социальных функций музыки (познавательной, коммуникативной, эстетической и др.)  в жизни людей, общества, в своей жизни; 

· осмысление взаимодействия искусств как средства расширения представлений о содержании музыкальных образов, их влиянии на  духовно-нравственное становление личности;

· понимание жизненного содержания народной, религиозной классической и современной музыки, выявление ассоциативных связей музыки с литературой, изобразительным искусством, кино, театром в процессе освоения музыкальной культуры своего региона, России, мира,  разнообразных форм музицирования, участия в исследовательских проектах;

· использование полученных на уроках музыки способов музыкально-художественного освоение мира во внеурочной (внеклассной и внешкольной), досуговой деятельности, в процессе самообразования.   

           Метапредметные результаты 
· Умение самостоятельно ставить новые учебные задачи на основе развития познавательных мотивов и интересов;

· Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;

· Умение анализировать собственную учебную деятельность, адекватно оценивать правильность или ошибочность выполнения учебной задачи и собственные возможности ее решения, вносить необходимые коррективы для достижения запланированных результатов;

· Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· Умение определять понятия, обобщать, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации; умение устанавливать причинно-следственные связи; размышлять, рассуждать и делать выводы;

· Смысловое чтение текстов различных стилей и жанров;

· Умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; определять цели, распределять функции и роли участников, взаимодействовать и работать в группе;

· Формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий; стремление к самостоятельному общению с искусством и художественному самообразованию.

 Предметные результаты обеспечивают успешное обучение на следующей ступени общего образования и отражают:

· Сформированность основ музыкальной культуры школьника как неотъемлемой части его общей духовной культуры;

· Сформированность потребности в общении с музыкой для дальнейшего духовно-нравственного развития, социализации, самообразования, организации содержательного культурного досуга на основе осознания роли музыки в жизни отдельного человека и общества, в развитии мировой культуры;

· Развитие общих музыкальных способностей школьников (музыкальной памяти и слуха), а также образного и ассоциативного мышления, фантазии и творческого воображения, эмоционально- ценностного отношения к явлениям жизни и искусства на основе восприятия и анализа художественного образа;

· Сформированность мотивационной направленности на продуктивную музыкально-творческую деятельность (слушание, пение, инструментальное музицирование и др.);

· Воспитание эстетического отношения к миру, критического восприятия музыкальной информации, развитие творческих способностей в многообразных видах музыкальной деятельности, связанной с театром, кино, литературой, живописью;

· Расширение музыкального и общего культурного кругозора; воспитание музыкального вкуса, устойчивого интереса к музыке своего народа и других народов мира, классическому и современному музыкальному наследию;

· Овладение основами музыкальной грамотности: способностью эмоционально воспринимать музыку как живое образное искусство во взаимосвязи с жизнью, со специальной терминологией и ключевыми понятиями музыкального искусства, элементарной нотной грамотой в рамках изучаемого курса;

· Приобретение устойчивых навыков самостоятельной, целенаправленной и содержательной музыкально-учебной деятельности;

· Сотрудничество в ходе реализации коллективных творческих проектов, решения различных творческих задач.
Планируемые результаты изучения предмета «Музыка»

Обучающийся научится:

· наблюдать за многообразными явлениями жизни и искусства, выражать своё отношение к искусству, оценивая художественно-образное содержание произведения в единстве с его формой;

· понимать специфику музыки и выявлять родство художественных образов разных искусств (общность тем, взаимодополнение выразительных средств), различать особенности видов искусства;

· раскрывать образное содержание музыкальных произведений разных форм, жанров и стилей; определять средства музыкальной выразительности, приёмы взаимодействия и развития музыкальных образов, высказывать суждение об основной идее и форме её воплощения;

· осуществлять на основе полученных знаний о музыкальном образе исследовательскую деятельность художественно-эстетической направленности для участия в выполнении творческих проектов;

· определять стилевое своеобразие классической, народной, духовной, современной музыки, понимать стилевые особенности музыкального искусства разных эпох (русская и зарубежная музыка от эпохи Средневековья до рубежа XIX-XX вв., отечественное и зарубежное музыкальное искусство XX в.).

Обучающийся  получит возможность научиться:

· принимать активное участие в художественных событиях класса, музыкально-эстетической жизни школы, района, города и др. (музыкальные вечера, музыкальные гостиные, концерты для младших школьников и др.);

· самостоятельно решать творческие задачи, высказывать свои впечатления о концертах, спектаклях, кинофильмах, художественных выставках и др., оценивая их с художественно-эстетической точки зрения,

· воплощать различные творческие замыслы в многообразной художественной деятельности, проявлять инициативу в организации и проведении концертов, театральных спектаклей, выставок и конкурсов, фестивалей и др.,

· высказывать личностно-оценочные суждения о роли и месте музыки в жизни, о нравственных ценностях и эстетических идеалах, воплощённых в шедеврах музыкального искусства прошлого и современности, обосновывать свои предпочтения в ситуации выбора.
Интернет ресурсы:
· Учимся понимать музыку. Практический курс. Школа развития личности Кирилла и Мефодия. М.: ООО «Кирилл и Мефодий», 2007.(CD ROM)

· Мультимедийная программа «Шедевры музыки» издательства  «Кирилл и Мефодий»
· Мультимедийная программа «Энциклопедия классической музыки» «Коминфо»

· Мультимедийная программа «Энциклопедия Кирилла и Мефодия, 2009г.»

· Единая коллекция - http://collection.cross-edu.ru/catalog/rubr/f544b3b7-f1f4-5b76-f453-552f31d9b164
· Российский общеобразовательный портал - http://music.edu.ru/
· Детские электронные книги и презентации - http://viki.rdf.ru/
· Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов- http:// fcior.edu.ru/
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